

## TRIUNFOS FÁCILES

El general López Domínguez se ha creído en el caso de hacernos saber a los españoles, como presidente del Consejo de ministros, que el Gobierno amonestará públicamente al obispo de Tuy por su conducta y famosa pastoral, si el Papa no lo hace en contestación a la protesta telegráfica que se le dirigió por mediación del ministerio del Estado.

Decididamente el conde de Romanones tiene una suerte loca en estas jugadas políticas que hace. Aquello mismo que se presenta con todos los caracteres de una dificultad peligrosa, viene a resultar para él un triunfo que ni soñado ni merecido porque es hijo reconocido de la casualidad que pasa de largo.

Eran antes algunos compañeros del ministro de Gracia y Justicia los que conceptuaban extemporáneos sus radicales propósitos. Eran ellos los que opinaban que se dejase pasar en silencio el documento del prelado tudense, para evitar complicaciones que podían provocar una honda crisis en el seno del Gabinete, ya que en la actual endeble situación basta el asunto más insignificante, el suceso más trivial, el más inocente acontecimiento para producir desconfianzas y aun para plantear una verdadera lucha interna.

No les importaba que la pastoral del obispo de Tuy calificase de «insigne tontería» la real orden relativa al matrimonio civil, ni les preocupaba gran cosa que dijese que «los ministros son inaguntables». Hasta se resignaban a soportar la afirmación de que dicha real orden es «producto del ridículo, certamen radicalista» entablado entre los ministeriales. Con tal de seguir disfrutando de esta vida de grato reposo y de completa somnolencia, transigían con todo lo que fuese huir de soluciones extremas y violentas, aun a trueque de contrariar al conde de Romanones en sus arreos acometedores e intransigentes.

Pero llega el general López Domínguez a Madrid, opina todo lo contrario, declara que el prelado de la diócesis gallega «fronteriza debe sufrir una admonición pública, bien sea por el Vaticano, bien sea por el Gobierno español, y los ministros que encontraban exageradas las pretensiones del inquisido conde se conforman con seguir opinando lo contrario de lo que opinaban.

Es realmente admirable este estocismo, esta falta de fe en las propias ideas, esta absoluta dejación de todo lo que significa entereza en el sostenimiento del personal juicio.

Quien logra salir bien librado de este paso comprometido es el ministro de Gracia y Justicia, que consigue ocasionar una evidente humillación a aquellos de sus compañeros que creían imprudentes las medidas que él proponía. Bien es verdad que si no prevaleciese su criterio se retiraría del Gobierno, haría valer su sacrificio ante los elementos democráticos y crearía la aureola de su popularidad entre los que se muestran convencidos partidarios de las intransigencias y radicalismos de perro chico. En uno ó en otro caso, el conde de Romanones tenía asegurado su triunfo. Y es que con estos gobernantes sin personalidad y sin criterio, los triunfos son tan fáciles que están al alcance del primer osado que intente conquistarlos.

## El choque de trenes

Escasos detalles podemos dar hoy a nuestros lectores del choque de trenes ocurrido el martes último entre Ponferrada y San Miguel de Duena.

Como la vía tardará aún varios días en quedar expedita, se optó por hacer el transbordo, recorriendo por la montaña los nueve kilómetros de línea interceptada.

Este recorrido se hace con grandes precauciones a causa de lo accidentado del terreno. El tren mixto de León y el correo llegaron ayer con tres horas de retraso.

En el correo, se recibió la correspondencia que debía llegar ayer.

A las seis de la madrugada de hoy debió llegar otro convoy especial, conduciendo la correspondencia y los viajeros que llegarían ayer si no hubiese ocurrido la catástrofe.

El despejo de la vía se hace muy difícilmente y con mucha calma, por la circunstancia de que los dos trenes se hallan dentro del túnel, lo cual empeora la situación.

Dícese que para restablecer pronto la circulación de trenes, la Compañía del Norte dispondrá que sea quemado el material que se destruyó en el choque, con el fin de facilitar los trabajos de extracción de escombros.

## TREPOFF

El general ruso de este nombre ha muerto, según nos anunció el telégrafo, el día 15, de un aneurisma ó envenenado por los terroristas, pues la causa de su muerte aún no se sabe con certeza.

Trepoff era de origen humilde. Su padre era un exposito que unos obreros habían hallado abandonado. Después de rudimentarios estudios, el exposito entró a servir en el ejército, del que pasó al campo de policía, en donde llegó a la categoría de jefe, siendo el brazo derecho del célebre Mouraviev, el perseguidor de los polacos.

Un día, visitando las prisiones militares, castigó con dureza a un hombre que no había saludado. Vera Zassoulitch, prometida ó esposa del castigado, agredió a Trepoff, el cual perdió por este suceso la dirección de la policía, si bien conservó el cargo de ayudante de campo del emperador.

Al morir, Trepoff padre, dejó una fortuna de más de diez millones de rublos.

El general Dimitri Trepoff que ahora ha muerto era su tercer hijo. Al salir de la escuela

la militar fué destinado a un regimiento de caballería, pero su carácter impetuoso y duro no era del agrado del gran duque Nicolás, jefe de la caballería, que le hizo presentar su dimisión.

Las cualidades policíacas de su padre reaparecieron en su hijo, que fué llamado por el gran duque Sergio para dirigir la policía de Moscú.

Sus actos en estos últimos años son bien conocidos. La responsabilidad de las sangrientas jornadas del 15 Diciembre de 1904 en Moscú, y de 22 de Enero de 1905 en San Petersburgo, a él fué atribuida, por lo que su situación se hizo tan difícil que de hecho tuvo que abandonar el cargo, viniendo a ser el consejero secreto del zar, su hombre de confianza y al que tenía como indispensable para enviar allí donde un golpe de fuerza fuese necesario. Estaba especialmente encargado de velar por la seguridad de la familia imperial.

Esta regresó precipitadamente a Rusia para asistir a sus funerales; pero un telegrama que hoy publicamos nos dice que no ha podido realizar sus propósitos por haberse descubierto un complot para asesinar al zar, lo que le fué anunciado a éste por un aereograma del jefe de su gobierno.

### EL NUEVO «REINA REGENTE»

## LA BOTADURA

Hace meses que estamos hablando de la botadura del *Reina Regente*. Una intensa curiosidad, un fuerte anhelo nos ha entrado a todos de presenciar el espectáculo; a su alrededor se ha alzado la impaciencia que preside a los hechos extraordinarios, porque es realmente extraordinario el hecho de lanzar al agua un buque guerrero en este país nuestro donde la vida naval se arrastra tan lánguida. Se ha dicho además que vendrían los reyes, que las gentes de por acá tendrían ocasión de conocer a la nueva reina que sería madrina del crucero. Todo esto ha ido acumulando el interés público alrededor del acto que ahora se celebra. Así gentes de todas las aficiones, posiciones y cataduras han llenado los vapores y se han trasladado a Ferrol.

Vamos también. Un día espléndido hace la travesía fácil y deliciosa, corriendo por un mar de azul intensísimo entre unos montes cuyo ocre matizado se interrumpe de vez en cuando por una gran mancha violeta, bajo un cielo puro y diáfano, que preside todo el decorado lleno de magnificencia.

La *Marola*, la ría, las calles del Ferrol; largas, largas, rectas, un poco tristes; el astillero por fin, y al cabo de unas vueltas y revueltas, el crucero.

El crucero está derecho sobre su cama de piedra y madera, con el gran cuerpo fino y largo muy erguido, pintado de rojo hasta la mitad de su altura, de negro después. Sobre él centenares de obreros se agolpan en la cubierta, mirando curiosamente el cuadro que les rodea. A derecha é izquierda, en tribunas alzadas a lo largo de los costados de la grada, dejando el buque en medio, están las gentes, millares de gentes, mujeres en su mayoría, con sus trajes claros y alegres.

En nuestra tribuna, en el centro, que casi toca con la aguda proa del crucero, están los generales, unos señores viejos condecorados y entorchados, rodeados de ayudantes, unos hombres jóvenes, amables, que aposentan a la gente privilegiada que allí tiene puesto. En todas las caras hay algo de emoción; los polígrafos de toda botadura, amontonados en esta por el enorme peso que el buque lleva dentro, influyen sobre todos los semblantes, en este pueblo tan conmovido con los asuntos navales. «¡Si no saliese!»

Por fin, la hora ha sonado, la ansiedad crece, unos sacerdotes recorren el espacio que rodea el casco seguidos de un general y varios ingenieros. Están bendiciendo el buque nuevo.

Y después de ello, llega el momento. El general Cervera, con su gran cuerpo corpulento y encorvado, su cara triste y sus barbas nevadas, vestido con una sencilla levita sobre la que el lazo rojo palatino luce en el pecho, se ha colocado frente al crucero y ha dado la orden de hacerlo salir. Tambores, cornetas, unos obreros que quitan los largos palos que sostienen el buque lateralmente y, al empuje sorrido y firme de la prensa, picado el cable que lo sujeta, el buque que comienza a andar, imperceptiblemente primero, rápidamente después, con un aire majestuoso y severo, levanta al tocar en el agua una ola ancha, leata, amplísima, que va creciendo.

Un momento, el buque ya en plena agua, ha saludado inclinándose, como si quisiera despedirse de su madre la grada, graciosa y reverentemente. Después ha apretado a correr más adelante, con sus cuatro banderas españolas, sus gentes dentro agitando los sombreros y una gorrilla blanca de un marinero que asoma por un agujerillo del vientre panzudo, mirándolo todo curiosamente.

Entonces el general Cervera, gorra en mano, ha dado un viva al Rey que las gentes constan tristemente. Y un general viejo, de barba blanquísima y aspecto venerable, que está a nuestro lado, ha dicho entre dientes: «Que Dios le dé buena suerte».

Indudablemente este general pide para el nuevo *Reina Regente*, como pedimos todos, que Dios le aparte de la negra leyenda que emboscó para siempre el recuerdo del que se llamó así antes que él.

Luego el barco se ha parado, y han empezado a remarcarlo hasta el sitio en que han de seguir trabajando en él. Y las gentes innumerables, endomingadas, brillantes, que llenaban el lugar, han salido hacia el pueblo, lentamente.

No seríamos fieles cronistas sino dijésemos que sus semblantes no parecen celebrar el natalicio del nuevo servidor de la patria; más bien están tristes y camian desmayadamente en medio de la melancolía un poco hostil de la gente del pueblo, de la que risas, exclamaciones ó algarabias no surtieron.

La ceremonia ha terminado; regresemos. Allí queda, negro y rojo, con sus banderas al viento, el nuevo crucero. El mar, sobre el que la noche cae lenta, lo recibe amorosamente; pero quién sabe la suerte que le reserva!

Digamos como el general venerable, que Dios se la dé buena, mientras nuestro barco se alza y se hunde sobre las olas negras y plateadas en las que bailan las boyas luminosas de la ría, en el alegre ajeteo del Nordeste.

Arriba, las estrellas empezaban a parpadear sobre la solemne negrura majestuosa que en-

vuelve la naturaleza, entre estos montes que las luces de los pueblos animan melancólicamente.

En nuestro buque, las gentes, apiñadas forman corros, charlan, cantan y al bailar de las olas, se ríen alegremente.

El mar nos recibe majestuoso al salir de la ría y el aire fresco de la noche nos hace pensar en la vida, fecunda acaso en aventuras, que espera al nuevo crucero.

A nuestro lado, sin filosofías ni dudas, unos novios se miran amorosamente. Son los únicos que se sobreponen a la emoción del momento.

## EL CRIMEN DE ANTEAÑOCHÉ

El juez de instrucción dictó ayer auto elevando a prisión la detención de Manuel López Ponte, alias *Compadre*, autor del homicidio de Ventura Ribadulla Cabanas.

En la declaración que prestó el criminal, parece que relató los hechos en la forma que ya conocen nuestros lectores, haciendo, sin embargo, algunas modificaciones que estimamos de importancia.

Dijo López Ponte que cuando intervino para evitar una cuestión entre Perina y Ribadulla, éste le propinó dos bofetadas, agredióle después con una navaja, con la cual le causó una herida en la región glútea.

Al sentirse herido, Ponte arrancó de las manos de Perina el bastón que éste tenía y entonces fué otra vez acometido por Ribadulla, que le dió un empujón y lo arrojó al suelo.

Ponte cayó de espaldas empujando el estocó, y al ver que Ribadulla trataba de agredirle de nuevo, extendió el brazo y le clavó el acero en el corazón.

Esta versión la confirmaron ayer los testigos que comparecieron a declarar ante el señor Vilas.

Por la tarde, los médicos señores Aznar, Paradel y Guillán practicaron la autopsia al cadáver de Ribadulla, el cual será enterrado hoy.

El sumario se halla ya casi terminado y en breve se pasará a la Audiencia.

A Manuel Perina no pudo hallársele aún. La policía y la guardia municipal lo buscan para que acuda a rendir declaración sobre el homicidio.

### CRONICILLA

## LA VITOLA DE D. BERNABÉ

Una de las mayores desgracias que le pueden acontecer al ser humano es haber nacido absoluta y rotundamente feo.

No hablemos ya de las mujeres para las cuales la belleza es casi lo único importante en la vida, porque del físico dependen todos sus éxitos. La bondad, la cultura, la virtud, y todas las demás excelentes cualidades que puede tener un arcángel con enaguas, son muy buenas para ser adoradas por los parientes, y para alcanzar hoy ó mañana la eterna bienaventuranza, que a todos os deseo, pero si no van acompañadas de alguna cosa bonita en el cuerpo, producen el purgatorio en vida, con sus aterradoras consecuencias de aislamiento social, *pau* en los bailes y soltería crónica é incurable. Claro está que el dinero es un excelente paliativo para esta clase de dolencias porque ninguna mujer con buena hijuela es absolutamente fea. Si no tienen gracias se le inventan y asunto concluido.

En los hombres no tiene tanta importancia la fealdad, pues aunque el refrán de que «el hombre y el oso cuanto más feo más hermoso» está completamente desacreditado, tiene el varón muchos recursos para suplir las deficiencias estéticas de su persona. El talento sobre todo, disculpa una porción de defectos físicos. Figúraos a un hombre pequeño, algo torcido, con la cara llena de hoyos y con un ojo plangando aceite y el otro vinagre. Este hombre no será precisamente Apolo, pero si es verdaderamente listo ó, aún sin serlo, sabe disfrazar su majadería con unas cuantas palabras sonoras y bien hilvanadas, puede irse defendiendo perfectamente en la vida y, sin llegar a conquistador profesional, obtener algunos éxitos halagüeños con las señoras, las cuales por regla general los prefieren guapos y listos, pero a falta de unacosa se conforman con la otra.

Y que los feos han llegado en España a un grado de apogeo insuperable lo demuestra el actual Gabinete donde todos los ministros son unos espantapájaros, á excepción de García Prieto, que es bastante bonito, y de Jimeno, que puede pasar.

Pues con esto y con todo, llega un momento en que el ser espantosamente feo es la muerte por ridículo, género de muerte bastante lamentable.

El ministro de la Gobernación, nuestro distinguido amigo particular D. Bernabé Dávila, es un hombre que deja tamaño a Picio, lo cual no es inconveniente para que sea una excelente persona, con grandes arreos de pura democracia, y con mucha influencia en Málaga y con pretensiones de Combes.

Como es de muy buen gusto en la actualidad dársele de radical y de terrible, el bueno de D. Bernabé quiere ganar la inmortalidad con una ley de asociaciones, y le molesta atrozmente que le discutan la paternidad de la criatura.

Algún periódico afirmó que el proyecto de ley era obra de una ponencia de ministros y el hombre, montando á caballo de la cólera, dijo á un grupo de periodistas:

—El proyecto es absolutamente mío. Cuando ustedes lo lean verán reflejada en él mi vitola personal y democrática.

Un hombre tan feo como D. Bernabé no puede permitirse el lujo de hacer frases por el estilo. Porque él podrá ser, ya que se com-

para con los tabacos, un excelente veguero hecho de pura boja sin venas ni defectos, pero la capa es horrible y á juzgar por la vitola no hay quien lo fume.

Equis.

### POLÍTICA PROVINCIAL

## SE ARMÓ EL LÍO

Parece mentira que una cosa tan pequeña, tan insignificante como ese famoso excalde de Narón, dé lugar á los tan grandes y traiga en jaque nada menos que á dos exministros, á un gobernador civil y á toda una Diputación provincial.

Pero dejémoslo de comentar y refrámos escuetamente lo ocurrido ayer, que es de lo más peregrino.

Para poder resolver el también famoso expediente de los terrenos del campo de la feria de Santa Lucía vino desde Santa Marta de Ortiñeira, llamado por sus correligionarios los liberales monteristas, el Sr. Calvo Moreira, pero no así el Sr. Roura, que no tuvo tiempo á llegar desde Portosin.

Vino también, desde Picaños, el Sr. Vilas Molezún, para sustituir al Sr. García Valerio y, restando un voto á los liberales y sumando otro á la fracción gassetista-figuerista, conseguir mayoría dentro de la Comisión provincial.

El gobernador supo esto y anunció al señor Vilas que no lo admitiría porque no ha renunciado la vicepresidencia de la Diputación; el Sr. Vilas le contestó que tenía perfectísimo derecho á ocupar su puesto en la Comisión y que lo mantendría por encima de todo asistiendo á la sesión, de la cual se retiraría sólo cuando llegase el caso de la desobediencia al gobernador, delito en que no quería incurrir, y el Sr. García Valerio mostróse igualmente decidido á no dejarse sustituir.

Y aquí de las consultas, combinaciones é intentos de arreglo.

Gassetistas y figueristas, con el Sr. Tojo á la cabeza, conferenciaron con el marqués de Figueroa, que se hallaba en la Coruña, de paso para Ferrol, y convinieron todos en no ceder y en que el Sr. Vilas mantuviese su actitud de intransigencia.

Luego este señor y el presidente de la Diputación celebraron, con el gobernador civil, una entrevista en la que faltó muy poco para que el asunto quedase arreglado satisfactoriamente.

Como solución proponía el Sr. Altamirano que no asistiesen á la sesión ni el Sr. Vilas ni el Sr. García Valerio, lo cual pareció muy bien á los gassetistas; pero como fallaba el Sr. Roura, y, por consiguiente, los liberales estaban en minoría, propuso que la sesión se aplazase para hoy en que llegaría el Sr. Roura.

Los gassetistas aceptaron este aplazamiento; pero hoy volverán á surgir las mismas dificultades, porque si es verdad su unión con los figueristas para los asuntos de la Diputación provincial, no pueden permitir que el asunto del Ayuntamiento de Narón, sea resuelto como los liberales pretenden.

Aunque si tal interés tuviesen, bien podrían hacer alora lo que han hecho cuando se trataba de resolver los expedientes electorales de Ordenes, que obligaron á venir á toda prisá, desde Arzúa, al Sr. Rodríguez Montero, á pesar de la gravedad en que se hallaba su hija que se había roto un brazo dos días antes.

De lo que hoy pueda pasar nada podemos decir; todo depende de lo que Tojo y Vilas hayan acordado ayer tarde con el marqués de Figueroa en Ferrol, en donde se les vio pasear juntos en coche.

Por más que á nosotros se nos antoja que á los gassetistas sólo les importan los distritos y los asuntos en que tenga interés el propietario de *El Imparcial*.

## De Galicia

Los periódicos de Orense dicen que comenzaron las faenas de la vendimia en los alrededores de aquella ciudad.

La cosecha es regular y la uva es de calidad excelente.

El director de la *Gaceta de Galicia*, señor Tafall, ha presentado querrela por injurias contra el presbítero y maestro de Capilla de la Catedral de Santiago D. Manuel Soler Palmer, por un comunicado que éste dirigió á aquel periódico con motivo de la fuga de los niños de coro, y que el señor Tafall publicó por benevolas razones de delicadeza y de imparcialidad.

La nueva junta directiva de la *Sociedad Artística*, de Pontevedra, acordó que el orfeón asista al certamen de Lugo.

El gobernador civil de Pontevedra aprobó el acuerdo del Ayuntamiento de Tuy para la construcción de un nuevo cementerio, que es una necesidad imprescindible.

El 12 de Octubre próximo será consagrado el obispo auxiliar de esta diócesis Sr. Araujo. El prelado de Mondoñedo señor Solís no podrá ser consagrado tan pronto, por haberse agotado en el ministerio de Gracia y Justicia la consignación correspondiente.

Es probable que la solemne ceremonia tenga que aplazarse hasta el año próximo.

Dicen de Entrinco que en ocasión de hallarse cazando Marcos Domínguez se le disparó la escopeta con tan mala suerte, que le ocasionó la muerte instantáneamente.

Anúnciase una numerosa excursión de Lisboa que vendrá en breve á Vigo y que está organizada por los periodistas portugueses y por los corresponsales de la prensa española.

El próximo lunes comenzarán en Santiago las oposiciones á la canonjía vacante en la catedral compostelana.

### Los que mueren:

En Vigo, el capitán de la guardia civil D. Julián Alonso Rivera.

— En Daçón, partido de Carballino, el niño de 17 meses Feliciano Carrete González, hijo de D. Juan Carrete Rebollo.

— En la Puebla del Caramiñal, la Srta. Dolores Ru Montenegro.

— En Orense, D.ª Matilde Moreira.

### SILUETAS LOCALES

## El Abad de la Colegiata

Don Ramón Bernabé, abad de esta santa Colegiata de la Coruña, me concede la altísima honra de recurrir á mi pidiéndome consejo sobre un caso, para él, de importancia grande. Casi á diario recibo alguna epístola, lenta y ampulosa, donde se me señala la ruta más conveniente, en el sentir de quién me escribe, al logro de un fin determinado, donde, en suma, se me aconseja. Esto que hace el docto Abad de la Colegiata, es noyísimo para mí; y en los anales de mi vida quedará, por siempre, con un resplandor claro y halagüeño.

Yo no puedo negarme á nada; que el señor Bernabé me pida y sea, humanamente, posible. Cuando vine á la Coruña traía para él una carta, suscrita por el cura de mi pueblo, y donde este hombre le rogaba que me amparase y me sirviese de guía en mis primeras andanzas. Don Ramón Bernabé fué conmigo misericordioso y cordial; su casa fué mi casa en aquella tarde inolvidable; sus palabras, sobre mi frente, como rocío en mieses que lo han menester. Recordaré siempre la calle, con el nombre sonoro y evocador de la Sinagoga; el cuarto amable, con una mesa amplia, llena de papeles y de desorden, y las paredes, donde mis ojos asombrados vieron un mapa de Galicia, un plano de la Coruña rodeado de vistas de la Coruña, y sobre dos ladrillos, los retratos estridentes de una bailarina y un torero.

Recordaré siempre esto todo, y allí la figura noble de mi reverendo amigo; una figura, enjuta, casi sin carne, con una sotana sobre su cuerpo flaco, con un gorro de terciopelo sobre su frente alta, y con el cigarrillo constantemente en su boca. Entonces tuvo, para obsequiarme, cierto vino del país que él, sabidamente, había convertido en champagne, y un cigarrero en cuyo sello brillaba una cruz roja, de brazos iguales. Después me llevó á conocer gente, me presentó en el consulado orensano que es una tienda del Cantón.

Yo no puedo, repito, negarme á nada que el Sr. Bernabé me pida. Este señor, según yo he podido colegir, encuentra ahora en una situación angustiosa. Me manda una especie de circular impresa, dirigida al presbítero don Jesús Félix Beaudu y luego de la firma, pone en gallego una lamentación y una súplica. «¡Mire que me aconseja!», «¡Mire que acaban conmigo!».

Doy, desde lo más hondo de mi alma, gracias al noble Abad por su cariñoso recuerdo. Luego me indigno atrozmente contra los enemigos de este extraordinario hombre. ¿Qué ha hecho tan dulce vicio para que se quiera acabar con él? Y luego me pongo á discurrir la forma de ayudarle, y un sudor de angustia y de desconsuelo se apodera de mí. Si hay en el mundo, para este hidalgo amigo nuestro, cosas en absoluto oscuras, nada de tan grande cerrazón y lobreguez como los asuntos de iglesia. Soy, en buen hora lo diga, católico, apostólico y romano; jamás se me ha ocurrido negar ningún dogma, ni ponerme frente á ningún principio secular. La iglesia, y todo lo que á ella atañe, sólo tiene, en mí, respeto y reverencia.

Un día, hace tiempo ya, fui bautizado en Tor; el agua lustral corrió por mi cabeza, según supe luego, refrescándola y consiguendola. Tuvo mi casa una larga fiesta en celebración del acto, y mi madre algo de desasosiego por mis estornudos. Después crecí, fuerte como un pino. Mas, aún siendo de Orense, de la montaña de Orense, y aún siendo hijo de padres no mal acomodados; nunca se pensó hacerme cura. Parecía imposible; pero yo no dormí una sola noche en el seminario conciliar. Nada sé, pues, de asuntos religiosos y mi consejo, seguramente, había de ser inaceptable, por violento ó por absurdo. Yo quería todo el bien para el Sr. Bernabé; y este hombre ha debido pedirme, frente á sus enemigos, el apoyo de mi brazo.

Así y todo lef la circular, sin conseguir enterarme de cosa alguna. Fui á casa del Abad para que él me ilustrase, y entonces oí un largo y lento discurso donde se habla de la asistencia á coro y de la hebdomada. Por lo que puedo comprender la hebdomada y la asistencia á coro son ocupaciones «desagradables». Luego el discurso comenta la obligación de cantar una misa coral, ó de decir «otra clase de misa»; después habla del resentimiento de un Sr. Arzobispo frente á la conducta de un Sr. Abad. Yo no sé como vereis vosotros contiendas tan dulcemente comenzadas, y tan suavemente seguidas. Para mí, tienen un gran encanto; me revelan la existencia de un carácter fuerte y rígido, me traen como un perfume de edades muertas, y veo al Abad de una Abadía frente al Arzobispo de una Diócesis, defendiendo cada uno, con sus mejores armas, sus más queridos derechos. Es el siglo XIII.

Después vienen unos embrollados asuntos de dinero y esto lo entendí aún menos que lo anterior. Son cuestiones de derecho canónico, y son por lo tanto, para mí, hombre rudo como un penascal de su montaña orensana, cuestiones supremamente abstrusas. Oigo luego hablar de reales órdenes contradictorias y de cánones, y de un Provisorato temible ante el cual este Sr. Bernabé no se quiere amedrentar.

Yo nada, en absoluto, comprendo. Mi alma está llena de sombras y enmedio de aquella lobreguez no consigo divisar un solo punto brillante que pueda servirle de guía en el confuso laberinto.

Sin embargo, reconozco que el pleito debe de ser sabroso y que al señor Arzobispo de Compostela interesan dos cosas; meditar sobre él, y resolverlo calmamente. Viendo al Abad de la Colegiata, yo he descubierto en su rostro muchos rasgos característicos de aquel hombre singular, Arcada de Roma y Obispo del mundo, que se llamó León XIII. Leyéndole, me pareció un espíritu de alta comprensión y admirable claridad. Un hombre así, puede ser temible. A León XIII se le comparó con «un águila, con un águila blanca, con una blanca águila vieja». Bara vez la fisonomía deja de tener una relación honda con el alma. Como la faz del Dante, era de águila la faz de León XIII. A León XIII, en lo exterior, se parece mucho el noble Abad de la Colegiata, y á ambos, por las facciones, se asemeja notablemente ese hombre extraordinario y admirable que en Francia se llamó Voltaire.

EL HIDALGO DE TOR.

LA EXCURSIÓN A LUGO

Todas las esperanzas se han confirmado, aun aquellas que parecían, por lo optimistas, más irrealizables. La expedición que el domingo 7 de Octubre próximo irá de esta capital a la ciudad de Lugo, promete ser verdaderamente importante.

Estos últimos días aumentó considerablemente el número de los inscriptos, entre los cuales figuran bastantes señoras y señoritas. Exceden ya de setecientos los excursionistas, y esto solo demuestra el interés que ha despertado el proyecto y el cariño con que todos lo han acogido.

En la causa instruida en el juzgado de Muros contra Jesús Baamonde Bazarra, Francisco Romero Figueroa y Juan Figueroa, por delito de resistencia a un agente de la autoridad, se dictó sentencia absolviendo a los dos últimos y condenando al primero a la pena de un mes y un día de arresto mayor y a pagar 125 pesetas de multa.

Ayer se celebró la vista, en apelación, del pleito que sobre desahucio sostuvieron en Cambados el Ayuntamiento de Carril y D. Pablo Obelleiro.

En defensa de ambas partes informaron los letrados señores Linares y López Sors.

Señalamientos para el día 21 de Septiembre de 1906.

—Lalín: D. P. dro Canda García con doña Ramona Rodríguez Torres y otros, sobre desahucio. Licenciados Martínez Fontenla y Blanco Rajoy. —Tuy: D. Manuel Fernández y González con D.ª María Manuela González Castiñeira, sobre desahucio. Licenciados Casás y Linares.

Audiencia Provincial.—Sección primera.—La Coruña: contra Antonio Filgueiras Fernández, por lesiones. Licenciado Ponte. —Idem: contra Arturo Rey Vizoso y otro, por hurto. Licenciados Correal, Badía y Dafonte.

Sección segunda.—Ferrol: contra Domingo Vázquez López, por hurto. Licenciado Wais. —Noya: contra Fernando Suárez Oviña, por lesiones. Licenciado Almoyña.

En la causa instruida en el juzgado de Muros contra Jesús Baamonde Bazarra, Francisco Romero Figueroa y Juan Figueroa, por delito de resistencia a un agente de la autoridad, se dictó sentencia absolviendo a los dos últimos y condenando al primero a la pena de un mes y un día de arresto mayor y a pagar 125 pesetas de multa.

Ayer se celebró la vista, en apelación, del pleito que sobre desahucio sostuvieron en Cambados el Ayuntamiento de Carril y D. Pablo Obelleiro.

En defensa de ambas partes informaron los letrados señores Linares y López Sors.

NOTAS MUNICIPALES

El juez de primera instancia comunicó ayer al alcalde que el pabellón El Olimpo, fué embargado por D. Manuel Freixa, para responder del pago de 4.375 pesetas.

Se ofició ayer a los letrados D. Ramón Blanco Rajoy y D. Antonio Otero Pensado, para que emitan informe acerca de la conveniencia de entablar pleito contencioso contra la resolución del gobernador civil, revocatoria del acuerdo del Ayuntamiento autorizando la instalación de un foco eléctrico en la calle Real.

Enrique Pérez Lopez, solicitó que se le nombre para ocupar la vacante de enfermero que existe en el Hospital de Caridad.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Quebec, de Burdeos, y Duro, de Almería, y el pailebot Orlegal, de Ortigueira, con sardina.

Fueron despachados: el Quebec, para Puerto Rico; el Mallas F. Bajo, para Villagarcía, y el pailebot Orlegal, para Ferrol, con carga general.

VIAJEROS

Llegó ayer a la Coruña el canónigo y sabio catedrático de Lenguas orientales y Derecho canónico en el Seminario de Santiago, D. Angel Amor Ruibal.

Regresaron: de Carballino, D. León Pérez López; de San Pedro de Nos, D. Tiburcio Hernández; de Caldelas de Tuy, D. Juan J. Orta; del Incio, D. Francisco Rivera; y de Mondariz, D. Ramón Dorrego.

Crónica local

La sociedad de metalúrgicos acordó dar por terminada la huelga que sostenían, oficiando antes a los patronos para que manifiesten si se hallan dispuestos a abrir sus talleres y a admitir nuevamente en ellos a los obreros que tenían antes del paro.

En el mercado de cereales verificado ayer en el Campo de la Leña se cotizó a 4 pesetas el ferrado de maíz y a 750 el de habichuelas.

Dictó el Gobernador civil una circular recordando a las fundaciones benéficas el deber en que están de enviar los presupuestos de sus respectivos establecimientos a la Junta provincial de Beneficencia precisamente dentro del corriente mes.

nador civil rogándole que solicite de los poderes públicos que se acometen obras en aquel término, y con especialidad las de construcción del ferrocarril de la costa, para impedir que continúen emigrando familias enteras a causa de la miseria que allí reina.

Se ha concedido franquicia postal y telegráfica para los asuntos oficiales a las tropas que se movilizan con motivo de las próximas maniobras militares y solo postal para la correspondencia particular de las tropas durante los días que permanezcan en operaciones.

El teniente coronel D. Manuel Estévez, juez instructor de causas de la Capitanía general de Galicia, ofició ayer al gobernador civil presentándole el concepto que le mereció la conducta observada por el capitán de la guardia civil Sr. Soneira en la noche del 15 al 16 de Agosto último.

El Sr. Altamirano contestó la consulta trasladando al Sr. Estévez, la comunicación que envió en aquella ocasión al teniente coronel de la benemerita.

Ha sido favorablemente resuelto por el gobernador civil, el recurso de alzada interpuesto por D. Rosendo Fontán Ruiz contra un acuerdo del Ayuntamiento de Noya que le negó derecho a la indemnización que reclamaba por habersele privado del uso de una puerta de una finca de su propiedad que comunicaba con el malecón de Cadarso.

Detuvo la guardia civil del puesto de Coreubión a Emilio Bouzas Canosa, vecino del Son, en Cde, por haber lesionado a su hermano Manuel, a consecuencia de las patijas de unos bueyes.

Los alcaldes de Coreubión y Valdovíño, solicitaron que se les faciliten fuerzas de la guardia civil para cuidar del orden durante las fiestas que en dichos términos se celebrarán los días 23, 24, 25 y 26 del corriente mes.

El gobernador civil autorizó al Ayuntamiento de esta capital para adquirir, sin las formalidades de subasta, dos caballos percherones con destino al arrastre de los carros fúnebres.

Ayer hubo dos conatos de incendio ocasionados por la sociedad de las chimeneas. A las once de la mañana se declaró el primero, en la casa número 15 de la calle de los Olmos, y a las diez de la noche el segundo, en la número 120 de la de San Andrés.

Los dos fueron sofocados, a los pocos momentos de iniciarse, por algunos bomberos municipales que acudieron a las voces de auxilio.

Se ha declarado la caducidad de las minas Pedro, Andrea y Rubia, en Cesuras; Capido, en Santa María de Oza; Pita y Pastora, en Montefrío; Caco, en Touro, y Tres amigos, en Mazariños.

Hoy comenzarán en la Jefatura de Obras públicas los exámenes para aspirantes del cuerpo de toreros.

Hállase vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Conjo, la cual ha de proveerse dentro del término de quince días.

Decretó el gobernador civil la ocupación perpetua de varios terrenos en Santa María de Oza para las obras de conducción de aguas potables con destino al abastecimiento de la población.

Se dispuso la busca y captura del inscripto de marinería de Puente deume, Juan Angel López Lourido.

El gobernador civil ofició al alcalde para que designe un concejal que actúe de fiscal en el expediente que ha de instruirse para el ingreso en el orden civil de Beneficencia de don Jaime Iglesias y D. Ventura Gonzalez.

Se dispuso que el preso en la cárcel de la Coruña Francisco Valle sea trasladado al penal de Ocaña.

Fue pasada a informe de la Comisión provincial una instancia que elevaron al gobernador civil don Francisco Casar y otros tres concejales del ayuntamiento de Trazo, pidiendo que se prevenga al comisionado de fondos provinciales que se abstenga de dirigirse contra ellos, por no afectarles las responsabilidades que aquél va a exigir.

Frente a los almacenes de la Aduana se cayó ayer a mediodía Antonio Muñiz Casal y se causó en la cabeza una lesión de la cual pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Telegramas

De política

Moret en Pamplona

MADRID 20 (3'15 h.)—Telegrafían de Pamplona que el Sr. Moret llegó a la posesión del senador Sr. Gastón, situada en el valle de Baztán.

Esperaban al Sr. Moret el Ayuntamiento en corporación y muchos vecinos.

Anoche obsequióse con una serenata. Hoy se le dará un banquete.

Romanones enfermo

MADRID 20 (4'15 h.)—Hállase enfermo de anginas el ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones.

Lo del hundimiento del Lozoya

MADRID 20 (15 h.)—Contestando el Sr. García Prieto a las censuras que se le dirigen sobre el nombramiento de la comisión informadora para depurar las responsabilidades del hundimiento del tercer depósito del Lozoya, dice que a él ninguna culpa le alcanza puesto que cuando entró en el ministerio ningún expediente existía con aquel objeto.

Las obras públicas en Marruecos

MADRID 20 (20'15 h.)—El ministro de Fomento, Sr. García Prieto, ultima una memoria sobre las obras públicas que deben acometerse en Marruecos.

Presentará a la sanción de sus compañeros en uno de los primeros Consejos que se celebren.

La insurrección cubana

Ministros yanquis en la Habana

MADRID 20 (19'15 h.)—Llegó a la Habana el crucero yanqui Desmonies conduciendo al secretario de Guerra de los Estados Unidos, Mr. Taff, y el secretario adjunto de Estado Mr. Bacón.

Momentos después de haber fundeado el Desmonies celebraron una conferencia con el presidente de la república cubana Sr. Estrada Palma y con el ministro de Negocios extranjeros.

Dícese que los ministros yanquis llevan la misión de hacer entender a Estrada Palma y al jefe de los rebeldes Pino Guerra que si no conciertan la paz inmediatamente, los Estados Unidos se verán en la necesidad de ocupar militarmente la isla.

Habla Weyler

Desmintiendo unas declaraciones.—Su mando en Cuba

MADRID 20 (22 h.)—Telegrafían de Palma que el general Weyler ha desmentido las declaraciones que se le atribuyen de que el general López Domínguez abandonaría el Gobierno antes del invierno.

Añadió que publicará en breve un libro de talando su mando en Cuba para sincerarse de la campaña que contra él hace un periódico.

Manifestó que aunque no le ataquen no volverá a ser ministro de la Guerra.

De Rusia

Un complot contra el czar

MADRID 20 (22 h.)—Comunican de Petersburgo que se han celebrado los funerales por el general Treppoff.

El czar no asistió por haberse descubierto un complot para asesinarlo.

Cuando el czar se disponía a salir de Palacio recibió un aerograma de Stolypine comunicándole el descubrimiento del complot. Se han hecho muchas detenciones.

Extranjero

Horroroso incendio

MADRID 20 (11'15 h.)—Telegrafían de Buenos Aires diciendo que un voraz incendio destruyó los docks.

Todas las mercancías procedentes de Europa que allí estaban depositadas, fueron destruidas por el fuego.

Las pérdidas son enormes. La población está aterrada por la magnitud de la catástrofe.

Un nombramiento

MADRID 20 (19'15 h.)—Comunican de Roma que los jesuitas han nombrado al padre Freddi admonitor del general de la orden.

laundaciones en Méjico

MADRID 20 (21 h.)—Telegrafían de Méjico dando cuenta de haber habido gran es inundaciones.

Perecieron ahogadas 51 personas.

Las aguas arrastraron muchas casas. Los destrozos causados en los campos son de gran consideración. Las pérdidas materiales son inmensas. Más de quinientas familias halláanse a la intemperie.

Detalles de un tifón

MADRID 20 (22'15 h.)—Siguen recibiéndose despachos de Hong-kong con nuevos detalles de los daños causados por el tifón.

Calculáse que cinco mil chinos murieron. Los daños se valúan en veinte millones de dollars.

No se ha encontrado el cadáver del obispo de Victoria.

Se ha desencadenado una nueva tempestad, que duró seis horas.

Siniestro ferroviario

MADRID 20 (22'15 h.)—El tren expreso de Escocia descarriló en Greathans, cayendo por un terraplén.

Los vagones se incendiaron, quedando reducidos a cenizas.

Resultaron cinco viajeros muertos y muchos heridos.

Terremotos

En Italia.—Un tren al mar.—Casas ruinosas

MADRID 20 (21 h.)—Telegrafían de Palermo que por consecuencia de los terremotos descarriló un tren, cayendo al mar.

En Travia di Termini quedaron agrietadas todas las casas.

Los habitantes huyeron despavoridos. Algunas bandas de ladrones merodean por los lugares deshabitados, robando cuanto hallan a mano.

En Chile.—Río desbordado

MADRID 20 (22 h.)—En Villaverca (Chile) se han sentido nuevos terremotos.

Desbordóse el río Rossetaovero, inundando varios pueblos.

La pastoral del obispo de Tuy

Lo que dice López Domínguez

MADRID 20 (19'15 h.)—El general López Domínguez ha declarado que si el Papa no dirige al obispo de Tuy una admonición pública, ésta la hará el Gobierno, confirmando así nuestros informes de ayer.

Otro obispo contra Romanones

MADRID 20 (22 h.)—Telegrafían de Córdoba que el Boletín eclesiástico de aquella diócesis publica una pastoral condenando la real orden del conde de Romanones sobre el matrimonio civil.

Dice que está envejecido. Termina diciendo que es menester obedecer a Dios antes que a los hombres.

Crónica escandalosa

El término de una sumaria.—Asunto misterioso

MADRID 20 (22'45 h.)—Circulan rumores de que se ha resuelto favorablemente en Ceuta la famosa sumaria conocida por la «causa grande», en la cual sonaban los nombres de dos influyentes banqueros.

Añádense que éstos están contentísimos. Susurráse que la sumaria fué motivada por los robos en el penal.

Un periódico promete aclarar el enigma. Ha sido trasladado todo el personal de la auditoría militar de la plaza.

Firma del rey

Do Guerra

MADRID 21 (0'15 h.)—Hoy firmó el rey los decretos siguientes:

Ascendiendo al coronel de artillería de la Armada a D. Francisco Quintana.

Nombrando para la subinspección de la primera región al coronel de carabineros don Francisco Riera.

Idem para la segunda a D. José Millán. Idem para la séptima a D. Federico Nicolás. Destinando a la comandancia de carabineros de Mallorca al teniente coronel D. Lorenzo García.

Idem a la de Málaga a D. Antonio Gascón. Idem a la de Estepona a don Alejandro Martín.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 20 de Septiembre de 1906.

—Carballo: contra Avelino Pombo y otros, sobre lesiones a Eduardo García. —Ortigueira: contra Brigida Rodríguez López, sobre hurto a José Berdión.

—Idem: contra Francisco Andrés Gómez y Gómez, sobre hurto a D. Constantino Pérez. —Puente deume: sobre incendio de trigo propiedad de Antonio García Solís. —Idem: sobre desobediencia y amenazas al alcalde de barrio de Perles. —Belanzos: contra Manuel Pérez, sobre incendio de un trozo de monte. —Idem: contra José Barbeito García, sobre hurto de esquilmos. —Idem: sobre lesiones a Basilio Cacheiro. —Idem: contra José María Miramontes y otros, sobre lesiones a José Docampo. —Idem: sobre lesiones a Emilio Brea y otro. —Idem: sobre lesiones a Francisco Nogueira y otro. —Idem: sobre sustracción de un paraguas a don Victor Naveira. —Idem: sobre muerte de Francisco Seoane Sánchez.

FOLLETON de EL NOROESTE (129)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte Cristo

PRIMERA PARTE

edad; pero podría tener unos treinta años. En la prisión se había dejado crecer la barba.

Su cabeza se inclinaba sobre un hombro, sus piernas se doblaban; todo su ser parecía que obedeciese a un movimiento de máquina, en que no tenía parte alguna su voluntad.

—Paréceme,—dijo Franz al conde,—que nos habéis anunciado que solo habría una ejecución.

—He dicho la verdad,—contestó fríamente el conde.

—Sin embargo, los reos son dos. —Sí; pero esos dos reos, el uno camina a la muerte y el otro acaso vivirá muchos años.

—Pues si el perdón ha de venir, no tiene que perder mucho tiempo.

—Ya llega, mirad,—dijo el conde. Con efecto, en el instante que Peppino llegaba al pie de la mandaja, un penitente, que sin duda se había retrasado, rompió las filas sin que los soldados le pusieran impedimento alguno, y adelantándose hacia el jefe de la cofradía, le entregó un papel doblado.

hermano mayor desdobló el papel, y levantando la mano, dijo en voz alta y sonora:

—El Señor sea alabado y Su Santidad bendito! Uno de los reos ha sido perdonado.

—¡Perdón!—exclamó el pueblo casi con una sola voz,—¡hay perdón!

A esta palabra de perdón agitóse horriblemente todo el cuerpo de Andrea, y levantando la cabeza, exclamó:

—¡Perdón! ¿para quién? Peppino permaneció silencioso, inmóvil, y lleno de ansiedad.

—Se indulta de la pena de muerte a Peppino (a Rocca Priori,—dijo el jefe de la cofradía.

Y entregó el papel al comandante de la fuerza armada, que se lo devolvió después de haberlo leído.

—¡Perdón a Peppino!—exclamó Andrea, —saliendo del estupor en que parecía sumido; y por que le han de perdonar a él y a mi no? ¡hemos a morir juntos; hasta me habían prometido que moriría antes que yo; no es justicia que yo muera solo; no quiero morir solo, no quiero!

Y desasíendose de los sacerdotes, gritaba, chillaba y hacía esfuerzos inauditos y horribles para romper las cuerdas que le ligaban las manos.

Hizo el verdugo una señal a sus dos ayudantes, que saltando del cadalso vinieron a apoderarse del reo.

—¿Qué es lo que pasa?—repitió el conde,—¿no lo comprendéis? Que esa criatura humana que va a morir, está desesperada porque su semejante no muere con ella, y que si la dejaran obrar, la desgarraría con sus manos y con sus dientes, antes que dejarla gozar de la vida que a ella le van a quitar. ¡Oh, hombres, hombres! ¡praza de cocodrilo! como dice Karl Moor,—exclamó el conde extendiendo los dos puños hacia la multitud;—bien os reconozco en esto, que en todas ocasiones sois dignos de vosotros mismos!

Con efecto, Andrea y los criados del verdugo rodaban por el suelo, y siempre aquel gritando: «Debe morir, quiero que muera, no es justo que yo muera solo.»

—Mirad, mirad,—continuó el conde cogiendo de la mano a cada uno de los jóvenes,—mirad, porque a fe mía que es un lance muy curioso. Ese hombre que estaba resignado con su suerte, que marchaba al patibulo, que iba a morir como un cordero, es cierto, pero, en fin, que iba a morir sin resistencia y sin acritud, ¿sabéis lo que le alentaba, lo que le daba bríos? ¿sabéis lo que le hacía soportar el suplicio con paciencia? ¡pues no era sino que otro participaba de su suerte triste! ¡que otro iba a morir como él! ¡que otro iba a morir antes que él! ¡Llevad dos carneros a la carnicería, dos bueyes al matadero, y hacédeslos comprender que uno de ellos no morirá; el carnero balará de alegría, y el buey mugirá de gozo; pero el hombre, a quien Dios ha impuesto por primera, por única, por suprema ley el amor al prójimo; el hombre,

á quien Dios ha dado voz para expresar su pensamiento, ¿cuál será su primer grito cuando sepa que su compañero se ha salvado? ¡Gloria al hombre, gloria al hombre, maravilla de la naturaleza, rey de la creación!

Y el conde soltó una carcajada, carcajada terrible. Mucho debió de haber sufrido hasta aprender a reirse de aquella manera.

La lucha entre tanto continuaba, y era espantosa de ver.

Los ayudantes conducían a Andrea al cadalso; todo el pueblo había tomado partido contra él, y veinte mil voces gritaban con un solo grito: «¡Qué muera! ¡qué muera!»

Franz se retiró del balcón; pero el conde le cogió por el brazo y le detuvo.

—¿Qué haceis?—le dijo,—os inspira compasión? ¡A fe mía que está bien empleada! Si oyérais gritar, ¡ese perro va rabioso! prepararía vuestra escopeta, saldríais a la calle, y mataríais sin compasión a boca de jarro al pobre animal, que al fin y al cabo no sería culpable sino de que le hubiese mordido otro perro; y de querer devolver el mal que le habían hecho; ¡y os inspira compasión un hombre a quien ningún otro ha mordido, y que sin embargo ha asesinado a su bienhechor, y que ahora, no pudiendo matar, porque tiene las manos atadas, quiere a toda costa ver morir a su compañero de cautiverio, a su camarada de infortunio! No, no, mirad.

La recomendación era casi inútil.

Franz estaba como fascinado por aquel horrible espectáculo.

Los ayudantes del verdugo habían subido al reo al cadalso, y allí, a pesar de sus esfuerzos, mordeduras y gritos, le habían obligado a ponerse de rodillas.

En este intervalo el verdugo se había colocado detrás de la maza enhiesta.

Entonces, a una señal, se separaron los ayudantes. El reo quiso levantarse; pero antes que tuviera tiempo de hacerlo, cayó a plomo sobre su sien izquierda la maza.

Oyóse un ruido sordo, y el paciente cayó como un buey, con el rostro contra el suelo, y luego de repente se volvió de cara.

Entonces el verdugo abandonó su maza, y sacando el cuchillo de la vaina, de un solo golpe le abrió la garganta, y subióse enseguida sobre su vientre, empezó a pisotearle.

De esta vez abandonó a Franz su sangre fría.

Retiróse de la ventana, y fué a caer medio acojonado en un sillón.

Alberto, con los ojos cerrados, permanecía de pie, pero asido a la puerta fuertemente para no caerse.

El conde permanecía de pie y en aire de triunfo como un ángel malo.

De Barcelona

Periódico denunciado
MADRID 20 (0'45 h.)
Ha sido denunciado el periódico catalanista 'L'Avui', por la publicación de unas caricaturas ofensivas.

Los casos de peste
MADRID 20 (0'45 h.)
Dicen de Barcelona que carecen de importancia los casos de peste bubónica registrados a bordo de un buque fondeado en aquel puerto.

Emigrantes estafados
Un alboroto.—Demandando socorros
MADRID 19 (22 h.)
Telegrafían de La Línea que los emigrantes estafados días pasados, promovieron un grave alboroto, protestando contra la pasividad de las autoridades.

De San Sebastián
Las negociaciones comerciales
MADRID 20 (0'45 h.)
Los comisionados franceses y españoles se reanuda en la Diputación.

La "Gaceta"
Disposiciones de interés general
MADRID 20 (0'45 h.)
Publica hoy la Gaceta las siguientes: Resolviendo la forma en que se ha de cumplir el decreto de 10 de Septiembre, incorporando al doctorado de Derecho los estudios superiores de Penal, Antropología y Filosofía del Derecho.

Motín en un penal
Por castigar a un penado.—Cabo herido.—Presos insubordinados
MADRID 19 (23 h.)
Telegrafían de Burgos diciendo que en el penal se promovió un alboroto que pudo tener graves consecuencias.

Agitación carlista en Cataluña
El paradero de Socas.—Promesa de éste
MADRID 20 (0'45 h.)
Procedente de Calleja regresó a Barcelona el coronel de la guardia civil, quien manifestó al gobernador que ignoraba el paradero del cabecilla Socas y de su partida.

Diligencias judiciales
MADRID 20 (0'45 h.)
Activanse las diligencias para depurar la responsabilidad de los detenidos con motivo del levantamiento de las partidas carlistas.

Noticias oficiales
MADRID 20 (0'45 h.)
Las noticias recibidas hasta última hora en los centros oficiales dicen que reina tranquilidad completa en Cataluña.

Sin rastro de las partidas
MADRID 20 (16'15 h.)
Sigue reinando tranquilidad completa en Cataluña.

Movimiento abortado
MADRID 20 (19 h.)
Dicen de Barcelona que el movimiento carlista abortó por haberse adelantado.

¿Dónde está D. Jaime?
MADRID 20 (22 h.)
Un periódico pregunta hoy al ministro de la Gobernación y al embajador de España en París si saben donde se halla D. Jaime.

Varias noticias
La infanta Isabel
MADRID 20 (10'45 h.)
El viernes saldrá para Munich la infanta Isabel.

Buque encallado
MADRID 20 (15 h.)
En la playa de San Felid de Guixols encalló el brick barca Josefa Formosa, quedando aconchado en las piedras llamadas 'Las Losas'.

Muerte repentina
MADRID 20 (22 h.)
En el Hospital de la Princesa entró hoy el novillero Pedro Alonso para visitar a su colega Tomás García, que fue herido de una cornada en Pozuelo.

La Lotería
Números premiados
MADRID 20 (12'30 h.)
En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números:

Sobre un lance
Negativa de «España Nueva».—Por una dama
MADRID 20 (0'45 h.)
España Nueva niega hoy que se haya concertado el lance que supone 'El Imparcial' entre los Sres. Toyar y Soriano.

Proyectos de Romanones
La adulteración de alimentos.—El juramento.—Venta de armas.—Los duelos.—Una supresión.—La represión del anarquismo.
MADRID 20 (14'15 h.)

NOTAS ÚTILES
Boletín religioso.
Santos de hoy.—San Mateo. Santos de mañana.—San Mauricio.
Registro civil.
Día 20.—Nacimientos: Visitación Suárez Hermida, Dolores Bolado Suárez, María del Pilar Martín Calleja, Pilar Fraga Vázquez. Defunciones: Ventura Rivadulla Cabanas, 30 años. Matrimonios: uno.
Trenes ascendentes.
El rápido núm. 400 sale de la Coruña a las 11'45, llega a Betanzos a las 12'22, a Lugo a las 14'54, sale a las 15 y llega a Monforte a las 17'50.

Tren mixto núm. 420 sale de la Coruña a las 18'40, llega a Betanzos a las 19'24, a Lugo a las 22'24, sale a las 23'44 y llega a Monforte a las 23'31.

Trenes descendentes
El rápido número 401 sale de Monforte a las 8'15, llega a Betanzos a las 8'52, a Lugo a las 10'08, llega a Betanzos a las 12'19 y a la Coruña a las 12'50.

Llegada y salida de coches.
Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana 12'15 mañana (correo) y 6 tarde; competencia: 5'30 tarde diaria; para Corcubión, a las 7'30 de la tarde; competencia a las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Sada, 3 y 4 tarde.

Espectáculos
PABELLÓN LINO.—Compañía de zarzuela.—Funciones para hoy: A las ocho, 'La gallina blanca'; a las nueve, 'El arte de ser bonito'; a las diez, (sección doble), 'Villa Alegre', (estreno), y 'El terrible Pérez'.

Bolsa de Madrid
Cotización de valores del día 20
4 por 100 interior . . . . . 81'85
Id. fin corriente firme . . . . . 81'90
5 por 100 amortizable . . . . . 100'10

Anuncios
Objetos para dibujo NADIE VENDE MÁS BARATO.
Cajitas de chinchas, a 10 céntimos.
Idem de carboncillo, a 5 idem.
Difuminos y tortillones, lápices Conté y Faber, a 20 idem.

Imprenta de EL NOROESTE
Anuncios
Objetos para dibujo NADIE VENDE MÁS BARATO.
Cajitas de chinchas, a 10 céntimos.
Idem de carboncillo, a 5 idem.
Difuminos y tortillones, lápices Conté y Faber, a 20 idem.

Consultas de la vista
DOCTOR GRADAILLE
Cantón Grande, 13.-De 10 a 12 mañana.—Obreros, 12 mañana.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA
LINO PÉREZ Real 43.—Para 1906.—Gran surtido en toda clase de calendarios de pared propios para oficina.
Tacos sueltos de todos tamaños, gigantes medianos, de charadas, de cuentos, religiosos del Corazón de Jesús, infantiles.
Dietarios desde 30 céntimos en adelante, agendas de bufete, libro de diario, agenda de la lavandera y de la cocinera.
Calendarios de bolsillo, preciosas tarjetas postales, álbums para las mismas, devocionarios.
Libros de cocina de todos precios, y el último publicado por Picadillo.
Gran surtido de tacos de todos tan años a por mayor y menor.

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis, a todas las horas.
Leche esterilizada y matenzada, para la alimentación de los niños.
Kiosco, en el Obelisco; Central, Santa Lucía 12, y Campo de la Leña.

Se arrienda la casa de recreo y huerta señalada con el núm. 1 del lugar de Pasaje que habitó el Cónsul inglés.
También se alquila una gabarra albigé. Enrique Aranda, Procurador, informará.

Se vende en la parroquia de S. Juan de Lumbre (Bergondo) una casa de recreo compuesta de jardín y huerta, con árboles frutales y varios terrenos a labradío.—Informará: Procuradoría del Sr. Rouco, Estrecha de San Andrés, 10 y 13, principal.

Escritorio y almacén. Se alquilan, juntos o separados, los de Cantón Grande, 19. Informará en Santa Catalina, 19, segundo (de una a cuatro tarde) y en Cantón Grande, 18 (estanco).

Gran fábrica y taller de mármoles de Pernas y Hermanos
Panteones, lápidas, cruces, pilas y todo lo concerniente al ramo

La Equitativa de OTERO Y MOSCOSO
Riego de Agua, 24 - CORUÑA
DINERO por alhajas, brillantes, diamantes, perlas, armas, ropas, papeletas del Monte de Piedad, máquinas de coser y toda clase de efectos de valor.

GRAN FÁBRICA DE "LADRILLO-PIEDRA"
CASTILLO DE SAN DIEGO.—CORUÑA
Se pone en conocimiento del público y en particular de los señores arquitectos y maestros de obras, que desde el día 1.º del corriente, hasta nuevo aviso, las tarifas del material que elabora esta importante fábrica, son las siguientes:

COLEGIO GENERAL Y TÉCNICO
JUANA DE VEGA, 5.—CORUÑA
Los resultados obtenidos en el próximo pasado curso por este Centro, han superado a los muy brillantes alcanzados en los años anteriores.

MÉDICO-CIRUJANO
NUÑEZ CORDERO
Ex-interno numerario del GRAN HOSPITAL REAL de SANTIAGO
ESPECIALIDAD: Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias y propias de la MUJER
Consulta de 10 a 1
Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos e instrumental esterilizado y preparados con pletamento antiséptico.

Colegio de San Vicente de Paul de 1.ª y 2.ª enseñanza.—Director: D. Marcelino Rodríguez Castro.—Comercio, 25.—Noya.
El 1.º de Octubre comienzan las clases en este antiguo y acreditado Colegio.
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.
Pidanse reglamentos.

SUBASTA VOLUNTARIA.
El viernes 28 del corriente a las once de la mañana (hora oficial), en la Notaría del Sr. D. José Pérez Porto de esta ciudad se procederá a la venta de los siguientes bienes:
Parte de un monte denominado Feans dividido en 13 Tenzas.
Una casa, calle de Dams, número 2, en esta capital.

Se vende 14 corambres nuevos de 4 y 6 arrobas, de la acreditada fábrica de Ballesteros (Botico) de Rueda. En esta Administración informará.

Se necesita un chauffeur para manejar un motor de benzina. Sueldo y condiciones.—Cédula 64.987, VILLAGRANA.

Clases de Francés por profesor educado en Francia que cuenta además muchos años de práctica en esta enseñanza, tanto en colegios como particularmente.—San Andrés, 23, 6 Amargura, 17-3.º

Se vende un chauffer para manejar un motor de benzina. Sueldo y condiciones.—Cédula 64.987, VILLAGRANA.

Se vende un chauffer para manejar un motor de benzina. Sueldo y condiciones.—Cédula 64.987, VILLAGRANA.

Se vende un chauffer para manejar un motor de benzina. Sueldo y condiciones.—Cédula 64.987, VILLAGRANA.

Se vende un chauffer para manejar un motor de benzina. Sueldo y condiciones.—Cédula 64.987, VILLAGRANA.

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LINEA DE CUBA Y MEXICO. — El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor...

BUENOS AIRES. — El día 26 de Septiembre de 1906 saldrá de Barcelona el vapor...

Monserrat. — El día 29 de Septiembre de 1906 saldrá de Barcelona, el 1 de Octubre de La Coruña el vapor...

Isla de Panay. — El día 29 de Septiembre de 1906 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor...

León XIII. — El día 29 de Septiembre de 1906 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor...

Manuel L. Villaverde. — El día 26 de Septiembre de 1906, saldrá de Barcelona y el 20 de Cádiz el vapor...

San Francisco. — El día 26 de Septiembre de 1906, saldrá de Barcelona y el 20 de Cádiz el vapor...

Avisos importantes. — Prejuzgos en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de exportación...

Magnesia aerada antibiliosa. — Inventada en 1830 y perfeccionada en 1880. LICENCIADO Juan José Marquez.



Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, náuseas, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desórdenes que afectan al aparato digestivo...

Máquinas Remington. Últimos modelos núms. 7 y 8 para escribir en dos colores, modelo 1906

Máquinas de escribir para hacer todas las operaciones aritméticas... Remington Typewriter and Co., calle Gardoqui, 3 Bilbao

ENFERMEDADES BILIOSAS El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá

Corrige inmediatamente: inapetencias, acedores, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del movimiento, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

LA ALBORADA COMPANIA ANONIM DE SEGUROS INCENDIOS-MARÍTIMOS-VALORES

Capital: 4.000.000 de pesetas completamente suscrita. DOMICILIO SOCIAL: VIGO. AGENCIA EN LA CORUÑA SAN NICOLAS 46

COGNAC BARBIER, pídase en cafés y ultramarinos.

Advertisement for Cognac Barbier featuring a bottle illustration and text: 'DESCONFIAR DE IMITACIONES. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año...

TAHONA DE FABRICACION DE PAN DE JOSÉ FERNÁNDEZ FARIÑA

Carretera de Santa Margarita frente al cuartel de la Guardia Civil. En la confección de todas las clases de pan, esta casa emplea las mejores harinas conocidas...

Aguas de Villaza (Orense)

Excelentes aguas de mesa. De eficacia probada para el estómago, vías urinarias etc. Facilitan la digestión; no irritan ni debilitan.

AURORA Compañía Anónima de Seguros-Bilbao

Capital veinte millones de pesetas. Seguros Marítimos, Incendios, Valores, Reafitas Vitícolas

CERVEZAS EXTRANJERAS Inglesas marca T

T. PALE ALE. (Blanca) T. XXX STOUT. (Negra) T. PILSENER BEER. (dorada clara) T. BOCK BEER. (dorada oscura)

Alemanas DOS GALLOS ANKER BOCK

Las tres marcas en botellas grandes y medias botellas. Almacenes de Luciano Soler, Plaza de Lugo, n.º 1 La Coruña.

Abonos Químicos SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMÓNICO

Los análisis de tierras consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista 'LOS ABONOS QUÍMICOS', son servicios gratuitos.

Compañía General Trasatlántica Vapores correos franceses

VIAJES RÁPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ. Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes.

La Navarre. Capitán: Mr. Ducaun. Los señores pasajeros que desean embarcarse tendrán a bien dirigirse a esta Agencia...

Casa Cavanás. Fundada en 1850. Artículos de fantasía. Agudín y Romay. Sucesores San Andrés, 74-La Coruña.

Vajillas completas a 30 pesetas. Nadie compre sin visitar esta casa.

Hamburg América Linie

En nueve días a la Habana. Las salidas en el mes de Septiembre serán: St. Thomas 26 Habana y Veracruz Vapor Dania 30 idem idem

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía de vapores correos del Pacífico. Salidas fijas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires Valparaiso y Otago del Pacífico.

Orissa el 30 de Septiembre Orissa el 14 de Octubre Ortega el 28 de Octubre Orpesa el 11 de Noviembre Orta el 25 de Noviembre Oravia el 9 de Diciembre Oronsa el 23 de Diciembre

Atención cazadores En casa de Moretón

Se han vendido por cientos de libras de aves para caza a cinco pesetas el kilo de 5 kilos. San Andrés, 23

Papel viejo de empaquetar

Se vende en grandes cantidades a precios muy baratos. San Andrés, 23

Línea de vapores Asturianos

Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Bilbao, Barcelona y viceversa.

CONSIGNATARIOS: Baña y Vázquez. Lloyd Aleman de Berlín. Santa Catalina, número 7

Viuda de H. Hervada Real 14, 77 y 86-La Coruña

Muebles de lujo y económicos Alfombras y tapices Tapicería Cestería Juguetes de regalo Perfeccións Bombas para pozos Vajillas finas y corrientes y cristal Perfeccións Quincallas Piedras para molinos Corderería Sultanderos Bañichos o botellas para gasosas

Precios sin competencia R. M. S. P.

Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa

Salidas del puerto de la Coruña. Para la Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor de dos hélices...

Sabor el 23 de Septiembre Segura el 23 de Octubre. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Magdalena el 6 de Octubre. Admiten pasajeros de 1.ª extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Estos vapores no admiten carga.

R. M. S. P. COMPANIA DE VAPORES-CORREOS Mala Real Inglesa

Directamente para Montevideo y Buenos Aires a hacer escala en ningún otro puerto de España ni del Extranjero.

Pardo el 7 de Octubre. que efectuará el viaje en 14 días. Lleva camareros y cocineros españoles. Tiene instalada la luz eléctrica, grandes salones de recreo para el pasaje de 3.ª y toda clase de comodidades.

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía de vapores del Pacífico. Para la Pallice y Liverpool saldrá del puerto de la Coruña el 23 de Septiembre el vapor-correo Orissa

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Billetes directos para los Estados Unidos.

En combinación con la White Star Line de Liverpool, se expiden billetes directos de primera, segunda y tercera clase desde La Coruña a New York, Boston, Baltimore, Philadelphia y principales ciudades de los Estados Unidos y Canadá.

Salidas de Liverpool todos los miércoles y viernes en vapores de más de 20.000 toneladas.

Amburg América Linie Viaje directo a NUEVA-YORK

El día 22 de Septiembre saldrá el vapor Saint Jan. Que admite pasajeros de tercera clase para Nueva-York vía Hamburgo.

Lamport & Holt-Line. Nuevos vapores ingleses rápidos al Río de la Plata.

Romney. Para Montevideo y Buenos Aires saldrá directamente el 8 de Octubre el espléndido transatlántico de 8.560 toneladas nombrado Romney

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft y Hamburg América Linie

Servicio combinado al Río de la Plata. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: Santa Cruz 27 Septiembre Cap Frio 28 Septiembre Tijuca 8 de Octubre

Para BUENOS AIRES directamente: Cap Ortegai 19 Octubre Cap Vilano 9 Noviembre (primer viaje) Cap Blanco 30 Noviembre König Friedrich August 21 Diciembre (primer viaje)

Admiten pasajeros de primera y 3.ª clase. Estos vapores, construidos especialmente para el servicio de correos y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas a los viajeros por su velocidad y cómodo trato a bordo, igualmente que por no hacer escala en el Brasil y llegar al puerto de Buenos Aires, les evitan las molestias de cuarentena y trasbordos.

Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, a quienes se les da cama con ropa, comida a la española con vino y asistencia médica gratuita.

Para más informes dirigirse a los representantes en la Coruña señores Hijos de Marshesi Dalmau, Real, 75.

Lloyd Norte Alemán de Bremen

NUEVO SERVICIO RÁPIDO EN 17 DIAS. LINEA DE LA PLATA. Para Montevideo y Buenos Aires directamente (sin escalas en el Brasil) saldrá de la Coruña en el mes de Septiembre el magnífico a. r. de 2.000 toneladas.

Stuttgart el 25 de Septiembre. Estos vapores de la Línea de Australia, tienen extraordinarias condiciones para el pasaje de 3.ª clase, en cuyos espléndidos salones pueden alojarse hasta 2.000 pasajeros de 3.ª clase.

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía de vapores del Pacífico. Para Gijón, Santander, San Sebastián, Pasajes, Bilbao y Hamburgo saldrá de este puerto el día 21 de Septiembre el vapor PINZÓN

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse a D. Eduardo del Río Cantón pequeño, n.º 9.

La Unión y el Fénix Español

42 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirectores en esta provincia: José Lorente y Eduardo García de Dios.

HISTÓGENO LLOPIS. Anemia, debilidad, tuberculosis, neurastenia, enfermedad de los constituyentes en general. Se vende en todas las farmacias. El autor: Ferrás y Madrid

Selvendén. En la imprenta de este periódico se reciben en quetas de defunción hasta las tres de la mañana.